

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

A békeértekezleten kedden a román, szerdán a magyar álláspont ismertetésére került sor

Párisból jelentik: A békeértekezlet szerda délelőtti ülésén meghallgatta a bolgár küldöttség vezetőjének nyilatkozatát. A magyar ügy ismertetésére szerda délután kerül sor. Ekkor fejt ki álláspontját Gyöngyösi János külügyminiszter. Párisi sajtóköri körben azt hiszik, hogy Gyöngyösi külügyminiszter szerda délutáni felszólalása után két állam szól hozzá a beszédhez. A Szovjet Unió és Csehszlovákia. (Lapunk zártáig Gyöngyösi előterjesztéséről nem érkezett jelentés. A Párisi békeértekezlet keddi délutáni ülésén Tatarscu román külügyminiszter melyen fájlalta, hogy a román békeértekezletben nem ismerték el, hogy Románia együtt harcolt a szövetségesekkel. Arra kérte az értekezletet, biztosítsák számára azokat az előjogokat amelyek értelmében a szövetségesek oldalán harcolt és csökkentésük jóvátételi kötelezettségeit. Kérte azt is, ne hagyják figyelmen kívül a németek és magyarok által okozott károkat. A békeértekezlet egyébként kielégítőnek mondta a román nép számára, mert helyre állította az 1938-as magyar-román határt és kijelentette, még, hogy ez a döntés lehetőséget ad a békés együttműködésre Románia és Magyarország között. -- A továbbiakban jóvátételt kért Németországtól és Magyarországtól, kérte a békeszerződés katonai pontjainak revízió alá vételét, majd a gazdasági pontokat nagyon súlyosnak mondta Hang súlyozta, hogy a Szovjet Unió

megelégedett az elszenvetett károk egyötöd részének jóvátételi követelésével és reméli, hogy a többi nagyhatalom is követi ezt a példát. Végül kifejtette azt a reményét, hogy Románia és szomszédai között baráti viszony alakul ki. Ezután Byrnes amerikai külügyminiszter kijelentette, hogy nagy érdeklődéssel hallgatta Tatarscut, majd Visinszkij szovjet delegátus támogatta a román külügyminiszter álláspontját. Kijelentette, hogy a Szovjet Unió Románia ujjaépítését minden lehető eszközzel támogatni fogja. Massaryk csehszlovák külügyminiszter hallás szívvvel emlékeztet meg arról a segítségről, amelyet Románia a múltban Csehszlovákiának nyújtott.

re lehetne kiegészíthető az ország egész területéről. Várható-e egy nép a külföld megbecsülését akkor, amikor a saját értékeit nem tudja megbecsülni. Ezeknek az eljárásoknak ilyen fékevesztett módon való megnyilvánulásáért a belügyminiszter urat kell felelőssé tennem Nemcsak azért, mert a B-listázás ügye legnagyobb mértékben a belügyminiszter ur kezébe tételt le, hanem azért is, mert eltúrte, hogy a B-lista bizottságok munkaspárti tagjai előre és készen összeállított névsorral ment a B-lista bizottság ülésére anélkül, hogy valójában tudták volna azt, hogy az elbírálásra kerülők milyen mértékben vonhatók felelősségre. Az a lista, amelynek alapján a B-listázás végrehajtásához ragasztottak csodálatosképpen névről-névre meggyeztek a belügyminiszteri, szakszervezeti és a Magyar Kommunista Párt névjegyzékével. De ezen túlmenően megállapítható volt az is, hogy ezek a névjegyzékek egy és ugyanazon irógépen készültek. Kérem a belügyminiszter ur sürgős választát azzal, hogy jelölje meg azt a módot is, amivel elégtételt kíván szolgáltatni mindazoknak, akiket a B-listázás során érdemtelenül pellengére állítottak és csufosan meghurcoltak. (Lapzártakor az ülés tart)

A zsidó hitközség vezetői a miniszterelnöknél MTI jelenti: A fővárosi és vidéki izraelita hitközség vezetőinek küldöttsége tisztelgette Nagy Ferenc miniszterelnöknél, akiknek átadták a zsidóság vezetőinek országos értekezletének határozatát, amelyben a kifejtett panaszok és sérelmek orvoslását kéri. Nagy Ferenc miniszterelnök válaszában mind a maga, mind a magyar kormány nevében sajnálatát fejezte ki, hogy az antiszemitizmus a reakció leple alatt újból felüti a fejét és a közel-múltban történt bűnös események érthetően nagy izgalmat kellettek a hazai zsidóság körében. Kijelentette a miniszterelnök, hogy az átadott memorandummal behatárolt kíván foglalkozni, ezért annak egyes pontjaira e pillanatban nem is kíván válaszolni. Ő maga is együtt szenvedett a zsidósággal, teljesen átérzi a súlyos sérelmeket. Megállapította, hogy a magyar népnél nem sajátossága az antiszemitizmus és különösen az a réteg, a magyar parasztság, melyből maga is származik, távol áll a zsidógyűlöletől. A lelkekben itt-ott még felhalálható a fasiszta mély, ezt közösen kell kezelni és ki kell irtani. Amikor a kormányzat mindent megtesz ebben az irányban, azon kell lenni a magyar zsidóságnak is, hogy a múlt likvidálását segítse elő, igyekezze felejtetni és ne általánosítson, hanem működjen közre az egész társadalom megbékélésében.

Szerdán megérkezett a második hadifogolyvonat Debrecenbe Tegnap délután a debreceni állomásra megérkezett a menetrendszerűen közlekedő orosz katonai szabadságvonathoz csatoltan az újabb hadifogoly szállítmány. A szabadságvonathoz két vagonot kapcsolnak, melyben 75 magyar hadifogoly volt. Debreceni egy akadt a hazatérők között. A hadifogoly fogadásán megjelent Öry István főispán, Szász Ferenc vezérőrnagy, dr. Kövendi Gyula rendőrezredes és még mások. A két vagon külön mezdony a Hungária malom elé vitte, ahol a felsorakozott hadifogolyokat Szendrő László miniszteri megbízott üdvözölte, majd dr. Vadász Sándor szólott a hazatérőkhöz. Utána a Pavillon laktanyába mentek a hadifogolyok, ahol megébédelték, majd fertőtlenítés és orvosi vizsga következett. A hazatérők legtöbbje budapesti illetőségű és az odesszai 159 számú hadifogolytáborból jöttek. Augusztus 5-én indultak el és több napot Máramaroszigeten időztek. Elmondották, hogy egy 3-400 lés-

Felhatalmazási vita és interpellációk a nemzetgyűlésen

A nemzetgyűlés tegnap folytatta a felhatalmazási javaslat vitáját. Sulyok Dezső (Szabadság Párt) rámutatott arra, hogy mindenkinek kötelessége fenntartani és erősíteni a jól indult stabilizációt. Az elmúlt másfél év gazdasági politikáját a rendszertelen kapkodás jellemezte. Az agrárrólolt majdnem elviselhetetlenül kilátástalan és a stabilizáció mostohagyermeké a parasztság mellett a fix fizetésre utalt szemlémi dolgozók rétege. Kiméltelenül kell eljárni a spekulánsokkal szemben, de nem népítéletek útján, hanem rendszerbefoglalt intézkedésekkel. Szerinte a kormány az adópengővel a kibontakozás rovására folytatott politikájával erkölcstelen módon járt el. Sulyok ezután igen éles támadást intézett a West-Orient ellen Magyarországon számolni kell a békeszerződés súlyos kihatásait. Hangsúlyozta, hogy a munkáspártoknak érvényesülniök kell, de nem lehet érvényesülniök kizárólag a polgársággal szemben.

Dróczy Győző (Szabadság Párt) bírálta a Gazdasági Főtanács működését, majd bírálta a kormány sajtópolitikáját. Éles támadást intézett Kossa István ellen, hangsúlyozva, hogy Kossa közéleti működése el nem fogadható. Az elnök indványára a legközelebbi ülést augusztus 22-re tűzték ki. Az interpellációk során Vásáry József (Szabadság Párt) bírálta a koalíciós pártok legutóbbi közös nyilatkozatát. Zsom Miklós (kisgazdapárti) a földmivelésügyi miniszterhez intézett interpellációt a földreformmal kapcsolatos rendelkezések be nem tartása tárgyában.

Csős László interpellációja a B-listázás visszasságairól Csős László debreceni képviselő a B-listázás visszasságairól interpellált és többek között a következőket mondta: Nincs ebben az országban senki, aki a szükséghez mért B-listázás ellen állást foglalna, mert tudjuk jól, hogy a háború alatt megnövekedett tisztviselői apparátust egy vesztett háború után a nemzet eltartani nem képes. Sajnos, a B-listázás kapcsán sulyos visszaélések mutatkoznak. Ország, világ előtt az a látzata a létszámapasztás lebonyolításának, hogy politikai irtó hadjárat mellett a legádázabb és legdurvább harc indult meg az értelem ellen. Ezzel pártunk seba-sem tud egyetérteni. Mely megdöbbenéssel kell szemlélnünk már az elmúlt időkben is, hogy egyes politikai pártok mit sem törődve az ország rendkívül nehéz anyagi helyzetével, teljesen hasznavehetetlen személyeket állítottak közhatalomokba. A B-listázás kapcsán az ország számtalan helyén megállt a közgazdaság. Nincs, akik az adót behajtsák, nincs akik a közellátás céljaira a termény beszolgáltatást ellenőrzik, de nem törénik a lepasszított tisztviselői létszám mellett arról sem gondoskodás, hogy a jóvátételre a terményeket beszédjék. Jelen interpellációm még a fentieknél is súlyosabb esetet tár a belügyminiszter ur s az ország közvéleménye elé. Arról van szó, hogy

Az építőmunka megnyeréséhez szükséges a középosztály megnyerése is. A középosztályt nem elpusztítani, hanem megnyerni kell. A zsidókérdésről szólva, rámutatott arra, hogy a külföld előtt kompromittálják demokráciánkat a hitlerizmus szellemére emlékeztető merényletek. A zsidó ságot az önbizonyítás érzése sodorta nagymértékben a politikai rendőrséghez. Ezeket a pozíciókat lassan, de fokozatosan le kell építeni, mert indokolt vagy indokolatlan ellenszenvet keltenek. A demokráciát csak egy tudjuk megvalósítani, ha nem támad új arisztokrácia, mely a maga uralmát egyedülállóan biztosítani akarja. Dénes István (pártunkivüli) a tasztrófiáinak minősítette a békeértekezlet Szerinte a jóvátétel egyharmadára kellene csökkenteni. A javaslatot nem fogadja el.

Jugoszlávia elfogadta jóvátételi fizetésre vonatkozó felteteleinket Jugoszlávia megbízottja a szövetséges ellenőrző bizottságban, Ciemil ezredes arról értesítette dr. Erős János államtitkár, a jóvátételi hivatal elnökét, hogy a jóvátételi 300 millió dollár összegből Jugoszlávia számára kikötött 70 millió dollár vonat-

kozban elfogadja a 8 éves száltdási beosztást és beleegyezik

Jugoszlávia elfogadta jóvátételi fizetésre vonatkozó felteteleinket

Jugoszlávia megbízottja a szövetséges ellenőrző bizottságban, Ciemil ezredes arról értesítette dr. Erős János államtitkár, a jóvátételi hivatal elnökét, hogy a jóvátételi 300 millió dollár összegből Jugoszlávia számára kikötött 70 millió dollár vonat-

Fotó Horváth

Simonyi-utca 1-b.

abba, hogy az első két évben csökkentett teljesítést kelljen Magyarországnak nyújtani.

E határozatok meghozatala alkalmával — mondja Cicmil ezredes jegyzéke — a jugoszláv kormány segíteni igyekszik a magyar népet gazdasági megújításában és a magyar nép demokratikus erőinek megerősítésében.

Erős János államtitkár meglehetősen kedvezően fogadta Cicmil ezredes levelét.

Létszámcsökkentés az iparban és kereskedelemben

A hivatalos lap egyik legközelebbi száma közli a kormányrendeletét az ipari és kereskedelmi munkavállalók elbocsátásának ideiglenes szabályozásáról. Az iparügyi miniszter a rendeletről a következő nyilatkozatot adta:

Alaposan megvizsgálva a kérdést, azt tapasztaljuk, hogy most helyenként munkaerőfelesleg mutatkozik. Ezen a helyzeten változtatni kell, mégpedig elsősorban a jó munkaadó gazdálkodás útján. Ott, ahol van mit leépíteni, a leépítés úgy kell alkalmazni, hogy legelőször a tényleg feleslegesnek mutató munkavállalók elbocsátását határozzák el, szem elől tartva a legracionálisabb termelést. Aból, hogy a kormány a magántulajdon problémájára vonatkozó döntést elfogadta, következik, hogy a tulajdonosi képviselő személyek, a tulajdonos vagy ennek személyes képviselője nem sorolhatók az elbocsátottak kategóriájába. Ott, ahol leépítésre szükség van, elsősorban azok bocsátandók el, akik önként nyújtják felajánlásukat, akik önként nyújtják felajánlásukat, akik önként nyújtják felajánlásukat.

Hogyan történik, arról a rendelet végrehajtási utasításaiban szól bővebben. Semmiféle formában sem engedhető meg a rendeletnek olyképpen való alkalmazása, hogy a termelő munka helyén nyugtalanság és bizonytalanság támadjon, ami a szorzódést károsan befolyásolja. Az elbocsátásokat a szakszervezeti tanácsnak be kell jelenteni, melynek felelősségi jogot adtunk.

Az elbocsátottak sorába kerülő nyugatosok, rosszul igazoltak és demokráciellenesek legfeljebb egy havi jövedelmüknek megfelelő összeget kaphatnak, míg a többiek kilépésük alkalmával legfeljebb két havi javadalmazásuknak megfelelő összeget kapnak és ha ezen az összegben felül van járandóságuk, annak kifizetése hat hónapig szünetel, amíg a kormány dönteni fog a jog felüllesztéséről illetően. A nyugdíjasok kérdéséről a rendelet nem érinti.

Hangsúlyoznom kell azt a körülményt, hogy a rendelet ugyan október 31-ig engedélyezi a létszámcsökkentést végrehajtását, a kormány szükség esetén a rendelet végrehajtására szánt időt meg fogja rövidíteni.

Árellenőrzés kérdéséről tárgyaltak a kamarai értekezleten

A gazdasági rendőrség felkérésére a Kereskedelmi és Iparkamrában kedden délután közel hatvan kereskedő és iparos gyűlt össze, hogy megbeszéljék a kereskedelemben kapcsolatos kérdéseket, amelyek közül első helyen szerepelt az ármezsgye kérdésének a kiképzéséről, amelynek árat a kormányzat nem állapította meg. Az értekezleten megjelent dr. Braun Miklós rendőrszámvevő, Simon-Kovács József, a városi közellátás vezetője, a közellátási felügyelőség vezetője Farkas Géza. Az értekezletet dr. Radó Rezső kamarai főtitkár vezette.

Dr. Braun Miklós kijelentette, hogy az árellenőrzés kérdésével a rendőrség a kereskedőknek helyzetet akarja könnyebbé tenni. Amennyiben a kereskedők és iparosok a hatóságilag meg nem állapított árú cikkekben egymásközti megállapodással irányárakat tudnak megállapítani, a gazdasági rendőrség ezekhez fogja tartani magát a jövőben, ha egy kereskedő vagy iparos ellen ártullopás miatt feljelentést adnak be, csak azt fogják nézni, hogy meghajlatta-e a hatósági árat, vagy az irányárát. Ha nem magasabb a kért ár az egymásközti megállapodással létesített irányárnál, nem zaklatják a kereskedőt számlával, a beszerzési ár igazolásával stb., hanem megszüntetik az eljárást.

Simon-Kovács József határozott ellenőrzést kívánt és megígért ellenőrző szerv megalkotását tüzte ki az értekezlet előjárt.

Dr. Radó Rezső kérte, hogy az

irányárak megállapításával várjanak, amíg a budapesti gyárak kijönnek a beszerzési árakkal.

Dr. Harsanyi Imre kamarai ügyvezető titkár kérte, hogy állandósítsák az ilyen értekezleteket.

Dr. Radó Rezső rámutatott arra, hogy a stabilizáció lényege az állami bevételek az állami kiadásokat fedezni tudják. Az adóanyagok fizetőképességét meg kell óvni. Ezt nem látja a kereskedőknek, ahol az adótel 10-13 százalék, a haszonkulcs pedig alig 1-3 százalék. A kamara a kamara közbenjár ennek megváltoztatására, hogy a haszonkulcsok fedezze az adószámlákat.

Simon-Kovács József újabb felszólalásában rámutatott arra, hogy elvi meggyőzés már van, gyakorlati munkát az értekezlet nem végezhet, egy külön kislisztát kell készíteni az irányárak megállapítását elvégzők. Ez állaga a kamara, a gazdasági rendőrség, a városi közellátás és az illető szakma egy-egy képviselőjéből.

A három óra hosszat tartó értekezlet végén valóban így határozott a kamara, a rendőrség, a város és a szakma egy képviselőjéből álló bizottságok tegnap már meg is kezdték munkájukat. A tegnapi napon elsőnek a fűszerkereskedelemben tárgyalták meg. Először csak a hatóságilag megállapított árak kerülnek sorra, később foglalkoznak az irányárakkal, amelyeket a gyáraktól kapott u. n. utánpótlási ár figyelembevételével tudnak csak meghatározni.

A kereskedők sérelmei és kívánásai

Az értekezlet döntése után a megjelentek felhasználták az alkalmat, hogy a kereskedelem érdekeivel ellentétes intézkedéseket ismertessék és kamarai állásfoglalást kérjenek.

Igy Boldog József a postai és vasúti díjszabás drágaságát tette szóvá, amire a kamarai főtitkár kijelentette, hogy a kamara el fog járni a postánál és a közlekedési miniszteriumban a díjszabás csökkentése végett. Különösen az utólagos telefonszámlálás az, amit sérelmeznek, mert sok kereskedőt súlyosan érint.

Benyás Emil rámutatott arra, hogy a budapesti gyárak most térnek át az akkordrendszerre, ezért kének az árak. Sérelmezte az árnyilvántartási könyv vezetéséről szóló intézkedést, amely az egyedül dolgozó kereskedőre elvisehathatón terhet ró. Visszának minősítette azt, hogy a budapesti kereskedő haszonkulcsa 30 százalék, a

vidéki kereskedő csak 28 százalék, holott neki több a kiadása és árubeszerzése körül.

Szöke Ferenc szövegét, hogy három, egymásnak ellentmondó kalkulációs rendelet jelent meg.

Eiland Sándor kérte, hogy a fűszerkereskedő a piaci irányárhoz 20 százalékot számíthasson hozzá, a tojáskat csak 15 fillérért adhatja a kereskedő is ma, holott ő nem kapja azt sehol olcsóbban. Ráziákot követel a kapuári árusok ellen. Követeli, hogy szűnjék meg a só árusítása a piacon, mert azt csak engedéllyel bíró kereskedő árusíthatja. Sürgött a Sámsoni-úton kialakult „zugpác” megszüntetését, sokan itt kapják el a városba igyekvő eladók s jóval drágábban felvásárolják az árut. Sérelmezte, hogy a sötétzakszálly nem ad a kereskedőknek eladásra kényeret.

MA este fél 8 órakor Holéczy-est a Bikában.

Szűcs Stefánia, Héjas Ilona, dr. Holéczy Akos, dr. Rónai Egon, Kiss Ferenc, dr. Balázs Ferenc.

Horváth Tihamér a műszaki szakmában mutatkozó teljes árbizonytalanságról számolt be. 12 000 cikk van a szakmában, ő eddig 170 és mond: 4 cikknek az árát tudja. Szólt a szakmában mutatkozó haszonkulcs-különbségről a nagykereskedők javára: a nagykereskedő haszonkulcsa helyenként 80 százalék, a kiskereskedő maximum 30 százalék.

Szilágyi József arról a bizonytalanságról beszélt, ami a forgalmi adó tekintetében fennáll. Fel lehet-e számítani? Az adóhivatal szerint a hatóság árhoz fel lehet számítani, az usztrabizottság viszont elítéli azt, aki a hatóság árhoz hozzászámítja. A husipárosok előnytelen helyzetét vázolta a „feketevágókkal” szemben, akik a piacon olcsóbban árulhatnak a hatóság áránál is, hiszen a legális iparost terhelő közszolgáltatások 60 nem terhelik.

Nagy Sándor bejelentette, hogy az icsaróság a hatósági árak lemorzsolására törekszik, az agrár-olaj tulságos szétnyitását is szövegelté.

Szóba került a piaci irányárak kérdése. A piaci árusok képviselője sérelmezte, hogy őket nem kérdezték meg. Tiltakozott egyes forintvédők bismeg. Tiltakozott egyes forintvédők bismeg. Tiltakozott egyes forintvédők bismeg. Tiltakozott egyes forintvédők bismeg.

A napirenden kívül Horváth Tihamér szólt a debreceni Kereskedelmi és Iparkamarát ért háborús kárról és a kereskedők és iparosok adakozására szólította fel.

Be kell tartani a piaci táblákon feltüntetett árakat

A város közellátási igazgatósága értesíti a termelőket, piaci árusokat és a vásárló közönséget, hogy a piaci táblákon feltüntetett árakat úgy az eladásnál, mint a vásárlásnál minden körülmények között tartásuk be. A piacokon húst, sőt, olajat és hasonló nem a piacon forgalomba kerülő cikkekét árulni nem szabad, ezt csak iparjogostvánnyal rendelkező kereskedők árusíthatják. A gazdasági rendőrség a jövőben a piacokat állandóan ellenőrizni fogja és aki a rendelkezletet nem tartja be, az minden esetben szigorúan meg lesz büntetve. Közellátási Igazgatóság.

Végeztek az egyetemi értekezletek

A debreceni egyetemen a gazdasági hivatalok igazgatónak, a szakszervezetek és üzemi bizottságok kiküldötteinek és a gyógyszerártervezetőknek értekezlete tegnap véget ért. Az értekezlet tanácskozásai az összefogás és a különböző érdekek összehangolása jegyében folytak le. Az egyetemi alkalmazottak helyzete tekintetében több szociális szellemű határozatot hoztak az egyetemi dolgozók helyzete megjavítása érdekében. A „kiskasszát” a jövőben az egyetemnek fenntartására fordítják. A gazdasági hivatali igazgatók meggyeztek az új, szűkebb keretű költségvetéssel szembeni állásfoglalásban.

Tegnap délelőtt közölte volt, amelyen Erdős Károly rektor, Ferenczy Emil miniszteri tanácsos, az egyetemnek szakszervezeti képviselői és Hollósy Andor tisztifőorvos mondtak pohárköszöntőt.

Mentőautót vásárolt a város

Egy mentőautót vásárolt a város, amely már a mentőlakatnyában is van. Egy kisvárdal lakos kínálta eladásra az autót, amely jó karban van, 25 ezer forint a vételár. A városnak nincs pénze ezér a pénzügyminiszteriel 5 ezer forintot, a felét segélyképpen, a felét kölcsönvisz-száfizetésére. Addig is, amíg a kérelem felet dönt a miniszter, a város üzembe állítja az új mentőautót és a tulajdonos kapja a mentőzállítási díjból befolyó összeget az autó használati díja és a vételár törlesztése fejében.

Matyas Mária, Kutassy Madaka és a Máv. szimfónikusok a Független Ifjúság hangversenyén

A Független Ifjúság nagy érdeklődéssel várt vasárnapi hangversenyén Matyas Mária operatzenésznő, a Magyar Állami Operaház tagja, Kutassy Madaka hegedűművésznő és a Máv szimfónikus zenekar szerepel.

Matyas Mária nem kell bemutatnunk a debreceni közönségnek, innen került fel a pesti Operába, ahol kitűnő szopránjával máris elsőkelő helyet biztosított magának a magyar zenei életben. A vasárnapi hangversenyen Gouno, Puccini, Mozart és Erkel operából énekel részleteket.

Kutassy Madaka már eddig is ünnepelel művésznője volt a debreceni hangversenydobogóknak. Beethoven, Bach, Vieuxtemps mű-

veivel fogja gyönyörködtetni a közönséget. A hegedűszámokat, önálló számai mellett a Máv Szimfónikus Zenekar kíséri Tózsér József vezényletével. A zenekar nem régen a magyar rádióban szerepelt s a pesti zenei körök a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak teljesítményükről.

A hangverseny vasárnap aug. 18-án este fél 8 órai kezdettel lesz az Arany Bika dísztermében. Jegyek 3, 2 és 1 forintért már kaphatók a Független Ifjúság irodájában, Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. földemelet. A Független Ifjúság új igazolvánnyal rendelkező tagjai 20 százalékos kedvezményben részesülnek.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

FELHÍVOM A DEBRECENI SZERVEZET TAGJAIT, hogy a kiadott régi igazolványok augusztus 20-ától érvényüket veszítik. Fenti időpontig mindenképp cserélje be igazolványát — A LEANYSOPORT ma délután 5 órakor vezetőségi ülést tart.

Pénteken is be lehet adni az iparrevízió iránti kérvényeket

A kérvény, illetve a nyomtatványt, amelyet pontosan kellett kitölteni, az elsőfokú iparhatóságnál rendőrség épülete, földszint 38 ajtó) kell beadni. Téves tehát az az értesítés, hogy a kereskedelmi és iparkamaránál nyújthatók be ezek a kérvények. A miniszternek az elsőfokú iparhatósághoz és a kamarához intézett legújabb rendelkezése szerint az elsőfokú iparhatóság köteles elfogadni a nyomtatványt, illetve a kérvényt az esetben is, ha a mellékletek hiányoznak, kivéve az iparjogostványt, mert anélkül a kérvény nem fogadható el. Az előírt okmányok, illetve mellékletek később azonban feltétlenül pótlandók, mégpedig legkésőbb a kérelem kamarai tárgyalása előtt.

Hírek hadifoglyokról

A Magyar Vöröskereszt az alábbi hadifoglyokról szerzett hírt: Kányási István, Ajtó utcai cipész; Arva Miklós Debrecen; Kiss Károly Debrecen Burgundia utcai lakos; Tolvaj Tibor Debrecen. Csapóker; Kovács Sándor Debrecen, Pataj u 6; Nánási Miklós főhadnagy Debrecen környéki lakos Mindnyájan jól vannak, jelenleg orosz hadifoglyóságban élnek.

Levél átvétele végett az alábbiak vagy hozzátartozóik jelentkezzenek a Magyar Vöröskereszt Tudósító Osztályán (Hatvan utca 6 I emelet): Hoczoga József, Kúre József, Bányai János és Barón Béla.

Változás az OTI. bejelentéseknél

A magánalkalmazottakat (tisztviselőket és irodai segédek) valamint a kereskedelmi — munkavállalókat foglalkoztató munkáltatók a jövőben a be — és váltózást — jelentő lapok „7. sz. rovatába”, a havi bejelentési jegyzékben pedig az „alkalmazási minőség” rovatába, az alkalmazott fizetésének kollektív szerződés szerinti (I—IX-ig terjedő) csoportszámot minden esetben jegyezze be. A kereskedő tarulóknál a fent említett rovatba annak hanyadvényes voltát kell bejegyezni. A hiányosan kiállított bejelentőlapokat a jövőben az OTI nem fogadja el.

Szerdára virradó éjszaka 12 órán át orkán tombolt Budapesten, amely jobb balesetet okozott. A szélvihar elszakította a Boráros téri és a Petőfi téri pontonhidat.

SZÍNHÁZ

Belezay István szingárgéto viszszaérkezett Budapestre, ahol megszervezte új társulatát. A debreceni közönség több kedvence tér vissza a Csokonai Színház színpadára. Kiszivárgott hírek szerint Jurik Julek, Kormos Ferenc, Dalmady Géza, Czifra Ius szerződtek le többek között Debrecenbe.

A Csokonai Színház együttese szombaton és vasárnap Scriba pompás vigjátékában, az „Egy pohár víz”-ben vesz búcsút a debreceni közönségtől. Ezek az előadások teljes bevétel a színtársulat tagjaié.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Csütörtökön 7 órakor

Süli Manyi és Rajz Jancsi búcsúelőjátékával

Ilyenek a férfiak

Három forint egy csomag sertés és baromfi vészt megelőző szer.

Laboratórium Nap utca 7.

Férfiszövet, bélés-áru, szabó vatta

BALLA BALÁZS

Svetits palota.

Élsőrendű kárpitos munka!

Javításokat és át dolgozásokat részletre is készítik. SZABÓ JOZSEF kárpitosmester, Szent Anna 10—12. (Városi bérház.)

A kar hitelbe vásárolni?

Most már berendezheti lakását. Vételkényszer nélkül tekintse meg batorraktáramat, hol mindennemű lakberendezési tárgyat három havi részlet törlesztésre a legolcsóbban vásárolhat.

I V Á N Y E N D R E

Áruforgalmi iroda és mákereskedés, Piac és Miklós u. sarok.

Forintért, fillérért

szorgosan és szerényen kalkulálunk, hogy máris a legolcsóbbak mi legyünk. Nagy választékban harisnya, mindenfélé fonalak, rövidáruk.

PIKÓ, Kossuth-u. 4

IPAROSOK FIGYELMÉBE!

Gomblyknötök, gútyos, szék, cipész, szabó és női varrógépek speciális javítása, kerékpár gramofon, rádió javítása és eladás, alkatrészek. — HORVÁTH TIHAMÉR Deák Ferenc utca 9. Tel. 404. B.

Cipőt hozott anyaaból

is, valamint cipőfelsőrészt készíteszt vállalok.

LIENER SÁNDOR

cipő- és cipőfelsőrésztészte, Bajcsy-Zsilinszky-u. 35. (volt József kir. herceg u.)

Most vásároljon olcsón forintért Karton már férfi ruhaanyag 5:90-től 8:80-tól Tiszántúli Textilház Piac-u. 22. Kistemplommal szemben

Az Ön szállódója Budapestben ismét a CORVIN az olismerten jó polgári szálloda. Budapest szívében: VIII., Csokonay-utca 14. a Nemzeti színház mellett. Teljes kényelem — Hideg és meleg folyóvíz a szobákban. — Kitűnő figyelmes kiszolgálás. — Fürdőszobák. —

Kiseb árrevízió a piacokon

A piacokon egy héttel ezelőtt megjelentek az árak. Egy héttel változatlanok voltak az árak amelyek nem követték a kereslet és kínálat alakulását. Így voltak napok, amikor olcsóbban is lehetett vásárolni, akkor azonban amikor nagyobb kereslet jelentkezett bértüzelésekkor, ez áru eltűnt a piacokról. Az eladó a nagyobb keresletnek megfelelően ugyanis drágábban akart eladni, de ezt nem tehette, mert az irányárak változatlanok maradtak. Az irányárak emelése egyes árucikkeknél, például a hagymánál feltétlenül szükségesnek mutatkozott, hiszen egy hete nem volt a piacon hagyma, holott azelőtt a kereslet és kínálat

alapján kialakult 80 filléres vagy 1 forintos áron sok helyen árultak. Tegnap ezért kisebb árrevízió volt a piaci áraknál. A hagymát ezután csomónként árulják 30 filléres áron, csak így lehet a termelő érdekét is szolgálni, mert a hagyma kilogrammonkénti ára hatóságilag nagyon alacsonyan van megállapítva. Ugyanígy kisebb ár-emelés volt a tejpiacra is, a tej 70 fillér lett, a vaj 10 forint, a tejföl 2 forint, a túró 2,50, gombolya 7 forint, juhtúró 6. A magasabb ár híre még a késő délelőtti órákban is feljutott a piacra. Egyéb cikkekben az árak változatlanok.

Az üzletek nyári zárójárata

Értesítjük a város lakosságát, hogy a nyílt árusítási üzletek nyári zárójárata, valamint a vasárnapi piac tartását f. évi július hó 1-től október hó 31-ig terjedő időre a alábbiak szerint állapítottuk meg:

Az összes kiskereskedői és kiskipari nyílt árusítási üzleteket f. évi július hó 1-től október 31-ig terjedő időben reggel 8 órától délután 3 óráig kell nyitva tartani.

Szombati napon az árusítást délután 2 óráig kell végezni, az élelmiszer és tűzifaanyagkereskedők azonban szombaton délután 4 óráig foglaltak értelmében vasárnapi napon a Városi Tanács minden piaci árusítást eltilt, ezzel szemben szombati napon a piaci árusítást délután 6 óráig engedélyezi. **Polgármester.**

Katonai rendfokozatok a tűzoltóságánál

A közelmúltban jelent meg egy belügyminiszeri rendelet, amely a tűzoltóságánál eddig használatban volt rangokat megszüntette s a rendőrséghez hasonlóan katonai rendfokozatokat vezetett be. A tűzoltóság országos főparancsnoka vezérőrnagyi rangot kap, a tűzoltóbiztosok többi tagja sorban ezredesi, alezredesi, őrnagyi, századosi, főhadnagy, hadnagyi rangot. Az aliztek elnevezése abban különbözik, hogy a legmagasabb alizsij rang a főőrnagyi

tűzmesteri, ezt követi a törzstűzmester, tűzmester. A legénységi rangok: szakaszvezető, tizedes, őrvezető, tűzoltó.

A debreceni tűzoltóságánál a városi és megyei tűzoltóparancsnok, **Jakobinyi József tűzoltóvezető** lett. **Hárványi Sándor** és **Bíró Imre tűzoltóhadnagyok**. A B-lista folytatn a debreceni tűzoltóság is kiegészítésre szorul s a közeljövőben fogják újra szabályozni a tűzoltóság létszámát.

Délután 3 órától féláron fürödhet a nagyerdei strandon minden dolgozó

A városi tanács ülésén nagyobb vitát váltott ki a nagyerdei strand ügye. Több szakszervezet féláru jegyet kért, több alakulat és községlet meg teljesen ingyen belépődíjat kívánt.

Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok rámutatott arra, hogy a mostani 2 forintos belépődíj drága, különösen azzal kapcsolatban, hogy a villamos viteldíj oda, vissza külön 1 forint 80 fillér, így egy személy fürdése 3 forint 80 fillérbe kerül. **Az javasolja, hogy a délutáni órákban, 3 óra után, amikor már a hivatalka járók és a fizikai dolgozók is eljuthatnak a strandra, féláron adják ki igazolvány ellenében a belépődíjüket.**

A városi tanács hosszabb vita után ki is mondta, hogy **ezentúl délután 3 órától mindenki, aki felmutatja a szakszervezeti fényképes igazolványát féláron,**

50 százalékos kedvezményvel, vagyis egy forintért mehet be a strandra féláron mehet be a Népfürdőbe is A kedvezmény vasárnapra is érvényes. Ingyen jegyet nem ad ki a jövőben a város, a városi tisztviselők korlátozott mértékben 75 százalékos kedvezményt, füzetjegyet kapnak.

A féláru kedvezmény helyes és senki sem irigyli, de hogy kapják meg a féláru kedvezményt azok a dolgozók, akik nincsenek bent semmiféle szakszervezetben

A tanácsülésen megállapították hogy vasárnap 4 ezer fürdőző volt a Nagyerdőn, rekordforgalom ellenben a Népfürdő látogatottsága erősen visszaesett.

Kartonok már 5 90-től!

Most válasszon!

Flanel, karton, fehérnemű, kendők, flokon és vászonanyagaimból.

Szolid olcsó árak!

BLUM JENŐ
Piac u. 21. (Sesztina-ház.)

FORINTÉRT legolcsóbban só, paprika, cigaretta papír és hüvely
Adorján László fűszer-, gyarmat-, festék és rövidáru nagykereskedésében. Piac-u. 83.

Közbeszólás

Olvaszuk, hogy a város közművelődési ügyosztálya irányításával szabadtéri előadást akarnak rendezni, az azonban nem tűnik ki a hirdásból, hogy ki akarja megrendezni. Ez az oka annak, amiért közbe kell szólnunk. A város községe szerződést kötött a Csokonai Színház igazgatójával, amely szerződés feltétele kötelezi a várost arra, hogy akkor, amikor jóformán semmiféle támogatást sem tud adni a színháznak, akkor ne támogasson olyan vállalkozásokat, amelyek konkurenciát jelentenek az amugyi, nehéz helyzetben lévő színháznak. Ha a közművelődési ügyosztály olyan jó üzletnek látja ilyen szabadtéri előadást megrendezését, akkor ne másokkal akarja a tervet keresztül vinni, hanem a Csokonai Színházzal. Hiszük, hogy a Csokonai Színház agilis igazgatója, aki eddig is megmutatta, hogy tud produkálni, ha kell, tud áldozatot hozni, nem fog elzárkózni attól, hogy egy ilyen szabadtéri előadást megrendezzen, feltéve természetesen, ha annak anyagi vonatkozásokban is látja az előfeltételeit. Annál is inkább, mert hisz ha kifejezetten nem is, de mégis akkor, amiódn a Csokonai Színházat bérbevette és annak vezetését vállalta, azzal már elkötelezte magát az irányban, hogy a színjátszással kapcsolatos minden vonatkozású megmozdulásból ki vegye a részét.

Hagyja a város az ilyenfajta „önálló vállalkozások” támogatását és ha van módja erkölcsleiben és anyagiakban támogatni, akkor támogassa a Csokonai Színházat.

A „munkás parasztság” jelzőjét elég sokszor olvashattuk a Kommunista Párt debreceni sajtóorgániumában. Megállapítottuk nem egyszer, hogy ez a jelszó azonban csak papíron van meg és csak jelszó marad, gyakorlatban semmi nyomát sem lehet találni.

Idézzük ezt most, amikor olvassuk fenti sajtóban a felhívást: „Parasztkor ünnepeljünk”, első oldalán pedig: „Vasárnap az új kenyereg” ünnepl a megye parasztságára”. Ugy emlékszünk, hogy június 30-án ennek a megyének és városnak a dolgozó parasztsága már egyszer ünnepelte az új kenyeret, ünnepelte pedig olyan grandiózus módon, hogy azt észre kellett volna venni a Kommunista Pártnak is és ha nem jelszó volna az a bizonyos „munkás parasztság”, amit hirdettek, abban az esetben az ünnepségben kellett volna résztvenni, nem pedig külön ünnepnapot csinálni.

Ha lélekben, gondolkodásban ismernek a magyar parasztot, akkor tudhatják, hogy az nem nagyon szereti az ünnepségeket s ha egyszer megünnepelte az új kenyeret, azt megégyeztet nem fogja ünnepelni. Ő nem jelszavakból, ünneplésből él, hanem a látástól-vakulástig tartó görnyedő munkából.

Az igazi munkás parasztság az követelte volna, hogy június 30-án ott legyenek a munkás pártok, így a Kommunista Párt részéről is, amikor a magyar parasztkor ünnepel.

Szerény véleményünk szerint parasztkor egyféle van, magyar parasztkor, nincs kommunista parasztkor vagy szociáldemokrata parasztkor. A magyar parasztkor nem lehet pártok szerint elrejtegetni, különösen akkor nem, amikor az új kenyér ünnepléséről van szó, ez az ünneplés pedig már június 30-án megtörtént.

A Gazdasági Főtanács, mint tegnapi lapszámunkban hírt adtuk, a főváros vezetőivel egyetértően úgy határozott, hogy a háztartások által augusztus 1-ig bezáróan fogyasztott víz, gáz, áram és csatornahasználati díjat csak a forintdíjszabás 40 százalékában szabad számolni. Mi azt hittük, hogy a Gazdasági Főtanács az egész ország gazdasági főtanácsa, így aztán nagyon furcsán hat, hogy egy olyan

kérdésben, amelyről nem lehet azt mondani, hogy speciális fővárosi kérdés, csak a fővárosi közönség javára dönt. Ha a fővárosi közönségénél igazságos az, hogy a közüzemi díjak a forinttarifának 40 százaléka számlázta csak, akkor ugyanolyan mértékben igazságosnak kell lenni, jogosnak kell lenni a vidéki városokkal kapcsolatban is.

Akkor, amiódn egyenlő feltételek állnak fent ebben a vonatkozásban, akkor egyenlő elbánást is várnánk.

Itt kérdezzük meg a Polgár-

mester Urat, tett-e valamilyes intézkedést, csinált-e felterjesztést ez ügyben a Gazdasági Főtanácshoz? Ha nem, akkor az egész város közönsége nevében kérjük, hogy azt haladéktalanul tegye meg, annál is inkább, mert amint látjuk, fővárosi vonatkozásban is a fővárosi vezetősége indította el azt az akciót.

Nem engedményről van itt szó, hanem arról, hogy a város közönsége az augusztus 1 előtt fogyasztott víz, gáz, áram árának a reális értékét fizesse csak meg, nem pedig többet.

H I R E K

Ezt beszélte Kossa István Orosházán!

Orosházán szakszervezeti nagygyűlés volt és ott Kossa István beszélt. Minden kommentár nélkül közöljük beszédének alábbi részleteit:

„Az ipari munkásság a felszabadulás után nem szabadott a sarki feszülethez kerestet vetni magára, hanem dolgozott. A világon még nem halt meg a reakció s ezek között is a legszemtelenebb a magyar reakció. A reakció legtöbbször barna, vagy fekete csuhában jár, árvalányhaj és rámás csizma mögé buvik meg.”

Kossa ezután helyeselte a városháza előtti téren az akasztófa felállítását. „Igenis akasztani fogunk — mondotta — és ha egyesek kifogásolták ezt a kérdést, azért tették, mert bűnösnek érzik magukat. Akasztani akarunk és akasztani is fogunk.”

Ezt beszélte Kossa István szakszervezeti főtitkár Orosházán. S ehhez csak azt a megjegyzést fűzzük, hogy az akasztófa felállítását legelőször egyik rádióbeszédében Rákosi Mátyás ítéte el...

— Egyetemi tanári kinevezés. A köztársaság elnöke a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a miniszterelnök útján tett előterjesztésére Dr. Dezső Gyula kecskeméti református jogakadémiai dékánt az egyetem címzetes ny. r. tanárát, a debreceni tudományegyetem jog- és államtudományi karán a magyar magánjog tanzékre egyetemi ny. r. tanárrá kinevezte. — Dr. Zachár Gyula volt eddig a magánjog professzora a debreceni egyetemen. A felszabadulás előtt nyugatra távozott s mindaddig nem tért vissza.

— A Debreceni Városi Téglagyár anyagzárolás stb. folytán néhány helyzetbe került. A városi tanács 30.000 forint állanségélyt kért a kormánytól, addig is a város előlegezett közel ezer forintot az alkalmazottak fizetésére.

— Volt munkaszolgálatosok! Feltétlen jelenjenek meg szombaton délután a tanácssteremben megtartandó nagygyűlésen. Tárgy a budapesti beszámoló.

— A Debreceni Orvosegyesület augusztus 17-én, szombaton déli 12 órakor a belklinikai tantermében közgyűlést tart, melyre kéri a tagok teljes számban való megjelenését.

— Hadisegélyesek figyelmébe! A városi adópénztárból augusztus hóra hadisegély előleg az arra jogosultak részére f. évi augusztus hó 16-án kerül kifizetésre a városi adóhivatal I. em. 4. sz. szobájában a felalított pénztárnál. A jogosultak jegyzéke az adóhivatal kapualatti hirdetési tábláján van kifüggesztve. Figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy a torlódás elkerülése végett a hirdetőtáblán kifüggesztett névsorhoz alkalmazkodjanak. Városi adóhivatal.

— A szociális felügyelőség kéri azokat, akik a hadifogolyszolgálat részére kézikocsit tudnak akár kölcsön, akár ajándékba felajánlani, hogy jelentsék be ezt Csapó utca 4. sz. alatt.

— Felozzlatta a belügyminiszter a Debreceni Uri Kaszinót, amelynek a Piac és Kossuth utca sarkán volt tágas helyisége. A helyiséget, bütört a már ott lakó Építőiparosok Szövetkezete (MÉ-MOSz) kapta, az olajfesztményeket a Déri Múzeumnak adták át a képtár anyagának bővítésére. Két értékes szőnyeget annak idején Gál Lajosné vitt el, ezt most vissza kell adnia a belügyminiszter döntése értelmében.

— Időjárásjelentés: Gyengülő szél, borult idő, hűvös éjszaka, a nappali hőmérséklet újból emelkedik.

* Házasság. Nagy és szépsémmű mű közönség előtt folyt le Erdős Kálmán és Barkóczy Margit esküvője a katolikus templomban s az új párt sokan keresték fel szerencsekívánságalkal.

* Végh Ilona old. tanítónő és Fábán Béla pl. számtiszt folyó hó 17-én 12 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth utcai ref. templomban.

* Darnai Magda és Kiss István folyó hó 17-én, szombaton 12 órakor tartják esküvőjüket a Kistemplomban.

— Felozzlatta a belügyminiszter a Magyarországi Német Szövetséget, illetve annak debreceni fiókját. Ingó és ingatlan vagyon, ami lefoglalható lett volna, nincsen.

— H. G. Wells, a világhírű angol író 71 éves korában Londonban elhunyt.

— Mussolini holtestét rendőrségi és orvosi vizsgálat lefolytatása után titkos helyen eltemették.

— A műjég árát a kormány rendeleti úton szabályozta országosan és ez az ár érvényes Debrecenre is. A Vágóhídi jeggyár most kéri a kormányt, hogy emelhesse az árat, mert Debrecenben a műjég rezi, előállítás költsége nagyobb a drága villanyár folytán, mint az engedélyezett eladási ár.

Sakk. Ma este 7 órakor a megnyitási elmélet alapjai címen sakk-előadást tart a Gambriusban Ambrus Sándor. Érdeklődőket szívesen lát a Sakk-Kör.

— A pozsonyi népbíróság Tukát, az önálló szlovák állam miniszterelnökét és külügyminiszterét szerdán délelőtti kétéltali halálra és vagyonelkobzásra ítélte. Tuka védőbeszédében kijelentette, megbánta bűnét.

— A közellátásügyi miniszter elrendelte, hogy az édes ipari üzemek termékeik készítéséhez lisztet csak kötbányaként legfeljebb 50 százalékiig használhatnak.

— A városi Vágóhídi Olajmalom bérletére két pályázat érkezett be, Nagy József és Bodnár Ferenc együttes pályázata és a Hajdúsági Olajmalom munkaszövetkezet. A város mielőtt döntene, pályázatot ír ki az Olajmalom üzeméhez szükséges kazán, pergelő stb. beszerzésére és bérletére és ha előnyösebb ajánlatokat kap, teljesen önállóan kívánna működtetni az olajmalmost és nem közösen mással.

GYÁSZROVAT

Isten akaratában megnyugodva jelentjük, hogy édesanyánk

özv. Anyok Károlyné Oláh Eszter

életének 69. évében hosszas szenvedés után 1946 augusztus 14-én elhunyt. Temetése 1946 augusztus 16-án délután 4 órakor lesz a Köztemető díszavatolozó terméből a ref. egyház szer-tartása szerint.

Anyok Károly.
Anyok Lajos.

